

省委书记关心莲农育种

本报记者 蒋升阳

“莲农的种子是由你们提供的？”在文鑫莲业有限公司展示厅，福建省委书记尤权一边看墙上的展览，一边问企业负责人，在得到肯定的回答后，他连连点头。

6月6日，福建省开始全省工作检查，看的第一个点就是三明市建宁县的文鑫莲业精准扶贫示范项目。

建宁县是福建省23个扶贫开发重点县之一，今年初该县出台了推进精准扶贫的实施意见，确定36个扶贫开发重点村，为贫困人口建档立卡、跟踪帮扶，针对1.1万有劳动能力的贫困人口实施因村施策、一户一法的“造血”式帮扶，针对0.67万无劳动能力的贫困人口开展五保供养、农村最低生活保障等“输血”式帮扶。

文鑫莲业作为国家级扶贫龙头企业，通过“公司+基地+农户”的方式，建立莲种植基地1.6万亩，带动农户5200多户。同时，通过“公司+合作

社+农户”的模式，辐射带动全县8个乡镇、27个村、104户合作社成员，通过统一销售，将产生的利润进行二次分红，入社莲农获得分红2000余万元。今年，该公司与河东村委会鉴定共建精准扶贫合同，通过五个步骤（户申请、组比较、村公示、乡审核、县审定），精准识别出确需帮扶的15户贫困户，根据因病、因灾、因残、缺资金、缺技术、缺劳力等6个方面的因素进行分类，分别采取教育帮扶、就业扶持、土地经营权入股分红等形式，“一户一法”帮助贫困户实现脱贫。

张英是河东村的特困户，丈夫身体不好，去年发生脑溢血，虽然经过及时抢救，但丧失了劳动能力，家里还有年过七旬的公公，还在初中上学的孩子，所有的担子都压在她一个人的身上。文鑫公司为她为企业安排了劳动岗位，和之前无固定收入相比，张英现在每月工资1700元，这是她原收入的两倍。

对特困户，解决的是生活难题，对有发展潜力的贫困户，解决的是生产难题。文鑫公司以下设的莲子专业合作社为平台，设立了扶贫小额信贷互助基金，为莲农发展生产提供1万至5万元的贷款担保。黄埠乡桂阳村的张雪乔就是其中的一位受益者，她家也是因病返贫，去年人均收入才750元。今年，通过担保贷款，种了5亩莲子，预计收入可达2万元。

仅去年，文鑫公司这一基金的担保额度达到824万元，带动近300户莲农发展莲业生产，实现莲农人均增收1200多元。

借海峡论坛“东风”推进两岸合作

王大可

一年一度海峡论坛已经成为推动两岸交流特别是闽台融合的加速器。在第六届海峡论坛14日即将开幕之际，如何在既有成绩的基础上推陈出新，借好论坛“东风”，成为关系福建发展的大题目。

“东风”，首先是东道主之风。作为海峡论坛的主场，东道主利用论坛，利用海西的独特地理优势和政策优势来促进发展，是题中应有之义。

有来自台湾的媒体就表示，今年将会多关注大陆地方上的投资环境、居住空间、文艺活动等，希望能透过海峡论坛将资讯传递到台湾，让台湾的投资者，或是想到大陆发展的青年人才，更清楚下一步该怎么走。他们报道的第一选择，就是作为东道主的厦门等地。

福建完全可以通过论坛这个平台，借助岛内媒体的放大器，把“清新福建”、“海西热土”的品牌做起来，让岛内青年人更加了解“西边的世界”，有针对性地回应他们对环保、文创氛围等议题的关注。让他们在岛内为22K工资苦苦挣扎的时候，多一个“西进”的选项。今天的福建，对资金已经没有那么渴求了，但对技术和人才，却是韩信点兵，多多益善。若能筑起海西西翼，引得凤凰纷纷来，自然是皆大欢喜的双赢结局。

“东风”，也是海峡对岸吹刮来的风。作为实践两岸“共同规划、共同开发、共同经营、共同受益”全新模式的综合实验区，平潭综合实验区2009年设立以来加快开放开发，已经注入了越来越多的台湾元素。而深化闽台经济融合，已被省高层确立为加快发展的一个轮子。

以对台为一大优势的福建，得着力把这张“好牌”打成“好局”。面向台岛，福建已经尝到了甜头。在闽台资企业已从初期的劳动密集型产业向技术、资金密集型产业发展，形成产业对接、上下游配套发展的趋势；在电子信息、石油化工、机械装备等福建三大支柱产业中，台资企业已成为龙头或骨干。

闽台产业融合，有效促进了福建产业结构的调整。但仅有这些还不够。福建省委书记尤权早前强调，推动与台湾自由经济示范区对接，加快闽台产业深度融合发展；把服务业作为闽台合作新的增长点；促进闽台双向投资，进一步密切闽台经贸合作，服务福建跨越发展。

有岛内媒体期待说，国台办依例会在海峡论坛上宣布一系列推动两岸关系发展的新举措，带动两岸关系新局。这些政策和措施，不但会惠及台湾岛内，同样也会让与台紧密相连的海西受益。当前，正值全面深化改革和中央支持福建加快发展，福建迎来新一轮发展机遇，为闽台经济融合展现了更广阔的空间。

当然，这是一种更大的东风了。

平潭发布外商投资准入简化审批目录

本报平潭电（杨华、王凤山）6月2日，平潭综合实验区管委会公布《外商投资准入简化审批目录（2014年）》，标志着平潭在全省率先开展外商投资审批改革试点。目录包括15个行业门类，共106条，参照负面清单管理，是一种“非列入即开放”的模式，非列入审批目录的外商投资项目或企业，准许进入，享受国民待遇。

实验区经济发展局负责人介绍，在平潭实行简化审批目录管理模式有利于建立与国际接轨的外商投资管理制度，符合两岸经贸相融合和商事登记改革的要求。该目录的最大特色是增加了台湾元素。

台湾地区投资者作为在平潭投资的主体，审批目录按照服贸协议和国务院批复的海运业试点条款，放宽了对台湾投资者相关条目的限制，体现了实验区对台开放的原则，有利于台商在实验区投资的明确性和透明度。

结合平潭实际，实验区初步出台了外商投资项目备案暂行管理办法等配套措施，以简化审批目录的管理模式，进一步规范外商投资项目备案、核准，企业设立备案及审批事项。

福建省扶贫开发协会、扶贫基金会赴宁德调研组一行近日前往柘荣、蕉城、屏南、古田等县区，开展一年一度的社会扶贫调研。一路上时而暴雨倾盆，时而浓雾封道，行进在崎岖泥泞的山路上，大家想得更多的是扶贫工作、帮困成果。

冒雨踏访扶贫点

陈佳鑫

柘荣县富溪镇岭后村，一个“挂”在半壁坡地上的小山村，是本次调研的第一站。原先的岭后村地理条件差，土地抛荒现象严重，危房随处可见，2007年人均收入仅2700元，十分贫困。后来，在宁德市扶贫开发协会的指引下，乡贤林生回生回乡创业，通过创办泽晖农业综合开发有限公司，建设生态茶叶种植基地，开办茶叶加工厂，开始了土地流转工作的探索。

率队出行的省扶贫“两会”执行会长、原省财政厅厅长林鼎富问：“土地流转好不好？”多位村民用事实回答了林鼎富会长的问话。30岁出头的小林说：“土地流转前，我家的土地是抛荒的，父母体弱多病做不了多少农活，自己要照顾他们也到外面打工赚

钱。现在好了，我家4.8亩农田、19亩山地，从2011年起每年可得到1500元钱和200斤谷子。如今全家在城关开小吃店，一年还有约10万元的收入，既能照顾父母，又能做生意赚钱，日子好起来了。”

蕉城区八都镇猴盾村与霍童镇八斗村，是省

市扶贫开发协会挂钩帮扶的畲族老区村。2008年以来，省市及蕉城区扶贫协会直接帮扶猴盾村60多万元，间接带动项目扶助资金500多万元，建设“美丽乡村”。结合开发畲村生态旅游，猴盾村500多亩平湖山集体茶园成为闽东最美茶园之一，年产值可达200多万元。霍童镇八斗村在政府和扶贫开发协会挂钩帮扶下，发展脐橙种植和营销产业，并注册了“霍童八斗脐橙”商标，脐橙年产量高达2万多担，仅此一项全村人均收入增加4700多元。

这趟社会扶贫调研，感受最多的是变化与成果。在农村，还有许多贫困村、贫困户需要关心、需要帮扶，为他们的一切付出都是值得的。扶贫开发这条路，要一直走下去！

福建渔业挺进“深蓝”

吴洪

3752公里长的海岸线、1374座面积500平方米以上的海岛、125个大大小小的海湾……这些位居全国前列的海洋资源，是福建经济社会发展的重要战略空间。

2012年，国务院批准了《福建海峡蓝色经济试验区发展规划》，标志着福建海洋经济发展战略上升为国家战略。由

潭大嵩岛可开发高端海岛高尔夫、潜水、冲浪等项目。首批20个无居民海岛旅游开发，将以市场化运作，采用招标、挂牌、出让方式向全社会公开出让。海岛开发严格控制岛上开发建设强度；遵循“三低一高”原则，即低层建筑、低密度开发、低容量利用和高绿化率；鼓励采用透水构筑物形式或者桩基方式，倡导绿色、环保、低碳、节能的开发理念等。用岛年限最高为50年。



此，福建立足全国看海洋，一边向“蓝色国土”寻求新的发展动力，一边同步推进海洋生态保护，新突破、新成效不断显现。

全国首个中国—东盟海产品交易所近日在福州马尾揭牌。有关人士表示，今后通过这个交易所的海产品电子交易平台，境内外大宗海产品可以实现电子现货交易，此举将大幅提升福建外向型经济国际化进程，而这也是福建打造海上丝绸之路先行区的重要举措。

渔业是福建海洋经济的重要组成部分。

本报福州电（李向娟）今年，福建省加快台湾农民创业园建设。据悉，“加快”措施包括：引进推广台湾农业新技术、新品种和经营管理新模式，推进漳浦兰花大世界、漳平永福花都、清流海西花卉电子交易中心等一批重点项目，确保完成重点项目10个以上，年度投资5亿元以上。

此外，该省实施10个闽台农业合作推广示范基地建设，集中推广台湾农业良种及其配套技术，建立一批水稻、蔬菜、水果、水产、食用菌、茶叶、花卉、苗木等高标准的台湾农业良种及配套设施推广示范基地。全省引进推广台湾农业优良新品种100个、新技术50项，建设新品种及配套技术推广示范基地5万亩，辐射带动全省推广面积100万亩以上。

压题图：渔民在福建省平潭县下湖澳码头装卸海产品。

张国俊 摄



台湾艺术大学教授黄宝贤创造性地将玻璃和漆艺工艺创作结合，其作品跨越海峡，在福州和台北两地都获得了极佳的评价。

左图：黄宝贤的作品

右图：黄宝贤创作中

本报福州电（蔡镇金）全国海洋宣传日主场活动近日在福州举办。为推进无居民海岛旅游向高端生态型发展，福建省海洋与渔业厅联合省旅游局从全省132个主导功能为旅游娱乐的海岛中遴选出首批20个特色海岛，当日进行现场推介。

福建拥有2114个无居民海岛，其中132个被定位为旅游娱乐用品。此次推出的首批20个特色海岛，宁德4个，为霞浦的

笔架山、蛇山、佛堂岛，以及福安乌山岛；福州7个，为连江的黄湾屿、兀屿、蛤沙青屿、目屿、虎狮岛，长乐的东洛岛，福清的黄官岛；平潭综合实验区3个，为大嵩岛、大屿、姜山岛；莆田1个，为西罗盘岛；泉州2个，为南安大百屿、小百屿；漳州3个，为龙海大洲洲、漳浦林进屿、东山东门屿。

这20个海岛都将进行旅游开发，但开发的旅游项目



泉州边防销毁易制毒化学品原料

6月10日下午，泉州市公安边防支队联合环保局在洛江区一废弃空地上对准备用于制造毒品的邻甲氧苯乙腈681.5千克、半成品143.62千克等化工原料进行集中销毁，进一步警示人们“珍爱生命、远离毒品”。图为边防官兵搬运纸桶准备集中销毁。

邓志新 汪 楨 摄

国家海洋局出台措施助闽发展

本报福州电（吴洪）国家海洋局近日发布了《进一步支持福建海洋经济发展和生态省建设的若干意见》，从6个方面出台16条措施，支持福建深入实施海洋强省和生态省战略，增强引领示范效应。

海洋资源综合开发管理方面：在符合海洋功能区划和“五个用海”的原则下，将福建作为全国简化用海审批程序试点省份；支持深入推进海域海岛资源市场化配置工作，简化审批程序，下放有关审批权限到省一级；鼓励和支持福建建设海洋产权交易中心；对福建省的国家级海洋生态文明示范区建设、海域海岛海岸带整治修复及保护等项目给予政策和资金支持。

海洋科技创新及公共服务平台项目建设方面：积极推进闽台重要海洋生物资源高值化开发等公共服务平台的建设，尽快让项目成果服务于海峡两岸经济社会发展；进一步加大对国家海岛研究中心建设的支持力度；积极推进福建虚拟海洋研究院协同创新平台建设，支持创建福建海洋科学家协会；支持福建省“数字海洋”节点建设和运行，提高海洋综合信息服务能力。

海洋经济创新发展区域示范项目建设方面：推动建立支持福建海洋经济创新发展区域示范项目的长效机制，加强中央补助资金支持引导性，加大对海洋战略性新兴产业的支持力度。